衙陽日報

政府工作报告解读之四

今年经济社会发展八大走向

热点

经济发展转向"高质量"

一边是经济发展稳中向好、好于预期,一边是 发展不平衡不充分的突出问题仍未解决。报告从推 进高质量发展的角度出发,合理设置发展预期、优 化财政资源配置。以国内生产总值 (GDP) 和财政 赤字率为例。今年我国 GDP 增长目标设置在 6.5% 左右,拟安排 2.38 万亿元财政赤字,赤字率较上一 年回调 0.4 个百分点到 2.6%, 赤字规模维持不变。

全国政协委员、国家行政学院经济学教研部主 任张占斌认为,这些指标背后,保持经济运行在合 理区间的同时、我国更加注重就业、物价、居民收 入和环境改善等效益指标,同时更加注重防范化解 重大风险,体现了高质量发展的要求。

制造强国建设"快步伐"

报告部署集成电路、第五代移动通信、飞机发 动机、新能源汽车、新材料等产业发展, 明确将创 建"中国制造 2025"示范区,在大幅压减工业生产 许可证的同时,全面开展质量提升行动。

全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕表示, 打造优质产品是高层次供给补短板的重要途径, 政 府工作报告提出加快制造强国建设、破除无效供 给,将推动供给侧质量得到进一步提升,促进中国 制造加快迈向中高端。

民生改善涌动"新亮点"

今年房地产市场怎么调控?消费者"舌尖上的 安全"怎样守护?中小学生课外负担重怎么破解? 报告用相当长的篇幅,回应了人民群众的普遍关切。

以房地产调控为例,报告再次明确坚持房子是 用来住的、不是用来炒的定位,落实地方主体责任, 继续实行差别化调控,建立健全长效机制,促进房 地产市场平稳健康发展。报告还提出提高个人所得 税起征点,增加子女教育、大病医疗等专项费用扣 除, 合理减负。

全国人大代表、甘肃陇南徽县"陇上庄园"淘 宝网店负责人梁倩娟说, 报告充分体现以人民为中 心的发展思想,促进创业就业、发展公平而有质量 的教育、解决好群众住房问题等都切中老百姓的需

生态保护"攻坚战"持续加力

如何巩固蓝天保卫战成果? 报告作出一系列部 署: 今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降 3%, 重 点地区 PM2.5 浓度要继续下降; 推行生态环境损失 赔偿制度,完善生态补偿机制;推动钢铁等行业超 低排放改造; 开展柴油货车超标排放专项治理; 全 面整治黑臭水体;严禁"洋垃圾"入境……

全国人大代表、西安工程大学校长高岭说. 生 态环境改善是各方面协作的结果, 只要久久为功, 污染防治攻坚战就一定能打好,建设天蓝、地绿、 水清的美丽中国一定能实现。

提交十三届全国人大一次会议审议 的政府工作报告,勾勒出今年经济社会 发展的八大走向。

2018 年改革指向

"以改革开放40周年为重要契机,推动改 革取得新突破,不断解放和发展社会生产力。" 在新的历史起点上, 今年的政府工作报告 透露哪些改革指向?

1.把发展经济着力点放在实体经济上

近年来, 以制造业为主体的实体经济发展 遭遇挑战, 引发外界对中国经济"脱实向虚" 的担忧。政府工作报告明确提出,坚持把发展 经济着力点放在实体经济上。

2.有效消除风险隐患要标本兼治

政府工作报告提出,要标本兼治,有效消 除风险隐患。严厉打击非法集资、金融诈骗 等违法活动。加快市场化法治化债转股和 企业兼并重组;健全对影子银行、互联网金 融、金融控股公司等监管: 防范化解地方政府

3.相关改革推进乡村振兴顺应发展趋势

政府工作报告提出, 落实第二轮土地承包 到期后再延长30年的政策;探索宅基地所有 权、资格权、使用权分置改革;改进耕地占补 平衡管理办法。这些与农村实际和农民切身利 益紧密相关, 既回应了广大农民的要求, 也顺 应了社会发展趋势,必将有效带动乡村振兴。

4.加快政府信息系统互联打通信息孤岛

政府工作报告提出、深化"放管服"改 革。全面实施市场准入负面清单制度。在全国 推开"证照分离"改革,重点是照后减证;全 面实施"双随机、一公开"监管;深入推进 "互联网+政务服务"; 加快政府信息系统互联 互通, 打通信息孤岛。

5.增强激励释放创新活力废止陈规旧章

政府工作报告提出,有悖于激励创新的陈 规旧章,要抓紧修改废止:有碍于释放创新活 力的繁文缛节,要下决心砍掉。听到这一系列 改革之举, 很多科技工作者都表达了激动之

6.发展共有产权住房……多解民生难事

提高个人所得税起征点、加强对儿童托育 全过程监管、扩大跨省异地就医直接结算范 围、将符合条件的新就业无房职工和外来务工 人员纳入公租房保障范围、发展共有产权住房 ……一系列公众关心的民生热点问题,都能从 政府工作报告中找到具体的改革回应。



CERTIFIE

改革直指"新突破"

无论是推进国有企业优化重组和央企股份制改 革,还是深化财税体制改革、推进中央与地方财政 事权和支出责任划分改革,或是健全地方税体系、 稳妥推进房地产税立法……报告对基础性关键领域 改革作出一系列安排。

专家指出,报告提出的改革,无一不是"硬骨 头",难啃,又必须啃。

全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚 希说,改革越是到了深水区,越是需要战略定力和 耐心。实施好关键领域的改革,中国就能继续开创 和巩固质量效益明显提高、稳定性和可持续性明显 增强的发展新局面。



跑出中国创新"加速度"

创新是引领发展的第一动力。报告提出改革科 技管理制度, 使绩效评价加快从重过程向重结果 转变;对承担重大科技攻关任务的科研人员, 采取灵活的薪酬制度和奖励措施。同时,我国 还将推进"双创"示范基地建设,打造"双创"

全国人大代表、安徽省科技厅副厅长罗平说, 报告提出的一系列创新政策说到了科技工作者的心 坎里。解决好政策落地"最后一公里"的问题,可 以更好地激发各类创新主体的创新活力, 加快创新

乡村发展瞄准"新动能"

新增高标准农田 8000 万亩以上、落实第二轮 土地承包到期后再延长30年的政策、新建改建农 村公路 20 万公里、推进"厕所革命"……

报告提出,2018年我国将大力实施乡村振兴 战略,包括推进农业供给侧结构性改革、全面 深化农村改革、推动农村各项事业全面发展等 方面。

全国人大代表、陕西省山阳县南宽坪镇安家门 村党支部书记宁启水说,实施乡村振兴战略,农村 基础设施建设非常重要, 路通了、电网升级改造到 位、电视和通信设施全覆盖,农村的产业发展就能 更顺畅。

消费投资盯紧"新需求""新变化"

从老百姓日常网购"买买买",到出门旅游 "逛逛逛", 乃至二手车消费, 今年的报告, 不只 阐述宏观政策, 也关注每个人的"钱袋子"。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说, 报告一系列细致入微的部署, 凸显出党和政府顺 应居民需求新变化、推进消费升级、增强消费对

